

DOI [10.19181/demis.2023.3.1.10](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.1.10)EDN [TILEQY](https://www.edn.net/TILEQY)

XIV МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ «МИГРАЦИОННЫЕ МОСТЫ В ЕВРАЗИИ: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЭФФЕКТЫ МИГРАЦИИ В ПОСТКОВИДНОМ МИРЕ» В МГИМО МИД РОССИИ

Деловарова Л. Ф.

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы,

Казахстан

E-mail: delovarova@mail.ru

Храмова М. Н.

Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия

E-mail: kh-mari08@yandex.ru

Махмадбекзода М. Ш.

Научно-исследовательский институт при Министерстве труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан, Душанбе, Таджикистан

E-mail: sorbon4@inbox.ru

Для цитирования: Деловарова, Л. Ф. XIV Международный форум «Миграционные мосты в Евразии: Социально-экономические эффекты миграции в постковидном мире» в МГИМО МИД России / Л. Ф. Деловарова, М. Н. Храмова, М. Ш. Махмадбекзода // ДЕМИС. Демографические исследования. 2023. Т. 3, № 1. С. 117–123. DOI [10.19181/demis.2023.3.1.10](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.1.10). EDN [TILEQY](https://www.edn.net/TILEQY).

Международный научно-практический форум «Миграционные мосты в Евразии» – это устойчивый научно-инновационный проект, направленный на развитие исследований в области современных демографических и миграционных процессов и расширение международной научно-исследовательской сети экспертов в сфере миграции. В 2022 г. Форум состоялся уже в четырнадцатый раз и объединил в гибридном формате более ста участников из следующих стран: России, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Вьетнама, Монголии, Турции, Бразилии. Россия была представлена ведущими вузами и научными центрами из нескольких регионов страны.

С 8 по 9 декабря 2022 г. в стенах МГИМО МИД России прошли пленарное заседание, круглые столы и экспертные панели, посвященные общей тематике Форума-2022: анализу социально-экономических эффектов миграции в постковидном мире. Основными организаторами Форума являлись Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН и кафедра демографической и миграционной политики МГИМО МИД России. Значимую роль в подготовке мероприятий Форума сыграли партнеры ИДИ ФНИСЦ РАН: Дальневосточный федеральный университет (Влади-

восток, Россия), Казахский национальный университет им. аль-Фараби, Национальный экономический университет (Ханой, Вьетнам).

Работа Форума была организована в виде пленарной сессии, а также нескольких круглых столов и экспертных панелей.

На **пленарной сессии «Современные тренды миграции в Евразии»** (модераторы С. В. Рязанцев и М. Н. Храмова) были представлены доклады, охватывающие наиболее актуальные в 2022 г. вопросы евразийской миграционной повестки дня. Чл.-корр. РАН, д-р экон. наук, директор ИДИ ФНИСЦ РАН, зав. кафедрой демографической и миграционной политики МГИМО **С. В. Рязанцев** рассказал об итогах реализации масштабного трехлетнего проекта по изданию Миграционного атласа Российской Федерации. Представленный атлас включает текстовую, картографическую и табличную визуализацию миграционных процессов в России за период 1991–2022 гг. Атлас содержит десять разделов, характеризующих место России в глобальной миграции, источники информации о миграции, количественные характеристики миграционных потоков на постоянное место жительства, трудовой миграции, образовательной миграции, вынужденной миграции, этнической миграции и расселения диаспор, эмиграции, миграционной и дипломатической инфраструктуры, институтов миграционной политики. Подготовленный большим коллективом авторов ИДИ ФНИСЦ РАН и Северо-Кавказского федерального университета атлас является уникальным в своем роде научным изданием, в котором в концентрированной форме представлены различные аспекты миграционных процессов в Российской Федерации.

Доклад академика НАН Республики Армения, научного руководителя Института философии, социологии и права НАН Республики Армения **Г. А. Погосяна** охватывал анализ миграционных трендов, сформировавшихся в Армении в течение 2020–2022 гг. Он отметил, что пандемия привела к появлению новых устойчивых форм занятости, в том числе среди мигрантов, занятых в IT-секторе, а события 2022 г. сформировали значимый миграционный поток из России в Армению, характерной чертой которого является довольно высокий уровень образования иммигрантов.

Доклад профессора Российско-Кыргызского Славянского университета имени Б. Н. Ельцина **А. А. Кочербаевой** был посвящен относительно новому феномену – так называемым «цифровым кочевникам». Кыргызстан стал одной из первых стран, которые обратились к идее законодательного урегулирования статусов «цифровых кочевников». Профессор А. А. Кочербаева отметила, что многие такие специалисты используют Кыргызстан как транзитную страну, переезжая затем в третьи страны.

Доклад коллег из Белорусского государственного университета профессора **Л. Е. Тихоновой** и профессора **В. П. Пугачева** был посвящен перспективам развития миграционных процессов в Республике Беларусь в контексте депопуляции. Авторы доклада отметили, что миграция для Беларуси является одним из серьезных факторов, оказывающих влияние на численность и демографическую структуру населения страны.

Профессор Стамбульского университета коммерции **Айсем Бириз Карачай** в своем докладе «От временной защиты к добровольному возвращению: сирийцы и изменение миграционной политики Турции» дала систематизацию подходов Турецкой Республики к формированию миграционной политики в период с 2011 по 2021 гг.: от политики «открытых дверей» 2011–2013 гг., к значительному ужесточению государственной политики в области миграции в 2013–2015 гг., и вновь к возвращению диалога между Турцией и Европейским союзом после 2015 г.

О тенденциях международной миграции и демографическом развитии Монголии рассказала руководитель отдела Евразийского сотрудничества Финансово-экономического университета Улан-Батора **И. В. Имидеева**. Она подчеркнула, что для монгольской молодежи обучение за рубежом стало одним из трендов последних лет, но зачастую такая образовательная миграция становится безвозвратной, что оказывает негативное влияние на демографическую структуру населения и человеческий капитал в Монголии.

В совместном докладе доцента Национального экономического университета Ханоя **До Хьонг Лан** и зам. директора ИДИ ФНИСЦ РАН, доцента кафедры демографической и миграционной политики МГИМО **М. Н. Храмовой** «Вьетнамские предприниматели в России: иммиграция, проблемы ведения бизнеса и перспективы сотрудничества» была представлена эволюция российско-вьетнамских отношений в сфере миграции, проведен анализ действующих межгосударственных соглашений, выделены существующие барьеры, и обозначены перспективы формирования устойчивых миграционных связей между Россией и Вьетнамом.



Рис. 1. Пленарная сессия Форума «Современные тренды миграции в Евразии»
Рис. 1. Plenary session of the Forum “Contemporary Migration Trends in Eurasia”

Источник: фото предоставлено С. Н. Мищук

В рамках дискуссии на пленарном заседании обсуждались новые реалии миграционных процессов на Евразийском пространстве, а также совокупность прямых и косвенных социально-экономических и политических эффектов, возникших в постпандемийный период в странах-донорах и основных странах-реципиентах международных мигрантов.

Отдельные круглые столы и экспертные панели Форума были посвящены более узким аспектам взаимного влияния международной миграции и экономического развития России и зарубежных стран.

Круглый стол «Трудовая и образовательная миграция как драйверы экономического роста в постковидном мире» (модераторы О. Д. Воробьева и В. А. Медведь) был представлен девятью докладами и сообщениями. Исполнительный директор Центра компетенций по подготовке, переподготовке и повышению квалификации сотрудников международных служб российских образовательных организаций РАНХиГС **В. И. Скоробогатова** ознакомила с результатами исследования «Эволюция образовательной миграционной политики: правовые вызовы». Начальник отдела кадров ИДИ ФНИСЦ РАН **А. Н. Соколов** рассказал об особенностях трудоустройства иностранных граждан в научные организации в России, а доцент **Е. Ю. Кошелева** из Томского госуниверситета – о различных аспектах интернационализации вузов и проблемах формирования двуязычной образовательной среды. В докладе главного научного сотрудника ИДИ ФНИСЦ РАН **Т. Н. Юдиной** была поднята проблематика о влиянии пандемии COVID-19 на инновации в сфере академической мобильности в высшем образовании в странах Центральной Азии. Различные аспекты образовательной миграции и привлечения иностранных высококвалифицированных специалистов были представлены в сообщениях магистранта факультета управления и политики МГИМО **Е. В. Ипатов** («Регулирование миграции высококвалифицированных кадров в России») и докторанта Казахского национального университета имени аль-Фараби **Б. Альмановой** («Актуальные тенденции образовательной эмиграции: пример Казахстана»). О вызовах внешней трудовой миграции в Республике Беларусь в постковидном периоде в своем докладе рассказала зав. кафедрой менеджмента Международного университета «МИТСО» (Беларусь) **Е. В. Масленкова**. Ведущий научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН **Е. Ю. Киреев** поднял проблему наличия поколенческих различий в среде молодых трудовых мигрантов Московского региона. Совместный доклад профессора кафедры демографической и миграционной политики МГИМО **О. Д. Воробьевой** и младших научных сотрудников ИДИ ФНИСЦ РАН **Г. В. Ниорадзе, А. Е. Рубиной и Т. С. Хроленко** был посвящен анализу последствий влияния миграционных процессов на демографическое старение населения в странах АТР. Повестка круглого стола и основные дискуссионные моменты показали актуальность и взаимосвязь образовательной, высококвалифицированной и трудовой миграций, усиление определенных вызовов и появление возможностей для мобильности в постпандемийный период.

Первый день работы Форума завершился **экспертной панелью «Миграция и миграционная политика России и зарубежных странах»** (модераторы **Р. В. Маньшин** и **В. Ю. Леденева**). Дискуссия велась по нескольким актуальным проблемам, связанным с гендерными аспектами миграции и предпринимательства на российском рынке труда (совместный доклад ведущего научного сотрудника **С. Н. Мищук** и главного научного сотрудника ИДИ ФНИСЦ РАН **В. Ю. Леденевой**), трансформациями национальных рынков труда под влиянием климатических изменений (**Е. М. Моисеева**, младший научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН). Ведущий научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН **Н. Ю. Микрюков** выделил ключевые факторы динамики миграционных процессов между Российской Федерацией и странами мира в 2011–2022 гг., а аспирантка МГУ имени М. В. Ломоносова **А. Р. Акрамова** представила итоги исследования, посвященного особенностям трансформации российской семьи в эпоху цифровизации.



Рис. 2. Круглый стол «Трудовая и образовательная миграция как драйверы экономического роста в постковидном мире»

Рис. 2. Round table “Labor and educational migration as drivers of economic growth in the post-COVID world”

Источник: фото предоставлено С.Н. Мищук

Активная дискуссия, состоявшаяся по итогам первого дня работы Форума, показала особую актуальность заявленных тем для российского и зарубежного академического и научного сообщества.

Второй день работы Форума открылся **экспертной панелью «Сибирь и Дальний Восток России в миграционной системе Азиатско-Тихоокеанского региона»** (модераторы А. С. Лукьянец и Н. В. Ивашина), соорганизатором которой являлась Школа экономики и менеджмента Дальневосточного федерального университета. Здесь были представлены исследования, в той или иной мере связанные с проблемой формирования человеческого капитала в условиях оттока населения в приграничных регионах Сибири и Дальнего Востока. В докладе зам. директора ИДИ ФНИСЦ РАН, доцента кафедры демографической и миграционной политики МГИМО **М. Н. Храмовой** была обозначена роль миграции в обеспечении демографической безопасности и формировании демографических резервов России, приведены результаты многомерной классификации по факторам, определяющим миграционную привлекательность регионов РФ. В совместном докладе коллег из ДВФУ профессора **Е. Б. Олейник** и доцента **Н. В. Ивашины** был проведен анализ динамики миграционных потоков из России в страны Юго-Восточной Азии и сделана попытка построения краткосрочного прогноза с учетом современной геополитической ситуации. Об историческом опыте реализации геополитических интересов России на Дальнем Востоке сообщение сделала ведущий научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН **А. Г. Гришанова**. Тему взаимосвязи миграционных процессов и транспортной инфраструктуры в регионах Дальнего Востока России развил в своем докладе младший научный сотрудник **Д. П. Зорин**. Аспирант ФНИСЦ РАН **А. И. Тышкевич** представила анализ климатических миграций в российской Арктике.

Круглый стол «Новые тренды миграции между Россией и странами Центральной Азии» (модераторы Л. Ф. Деловарова и З. К. Вазилов) объединил доклады, связанные с различными аспектами социально-экономического развития центральноазиатского региона. Об особенностях миграционных процессов в пост-

пандемийный период в Казахстане рассказала доцент Казахского национального университета имени аль-Фараби **Л. Ф. Деловарова**. Директор НИИ при Министерстве труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан **М. Ш. Махмадбекзода** представил комплексный анализ современной миграции в Таджикистане, отметил влияние миграции на демографическое развитие таджикского общества. Главный научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН **Г. И. Осадчая**, продолжая тему о таджикской миграции, привела результаты социологического опроса по вопросам мотивации возвратной миграции граждан Таджикистана в течение 2022 г. Участники и дискуссанты круглого стола сформулировали новые миграционные тренды, возникшие в постковидный период в странах Центральной Азии, а также обозначили вызовы и возможности для международной миграции в центральноазиатском регионе, связанные, с одной стороны, с цифровизацией сервисов для мигрантов и возникновением новых, устойчивых форм занятости, а с другой – с изменением геополитической ситуации.

На заседании **круглого стола «Развитие миграционной инфраструктуры в современной архитектуре международных отношений»** (модераторы А. С. Лукьянец и Н. Г. Кузнецов) были представлены доклады, в которых анализировались различные аспекты, связанные с влиянием мигрантов на принимающие общества, современных сервисов для мигрантов, взаимодействия сообществ мигрантов в социальных сетях. Так, доклад профессора Бразильского института развития и исследований в области преподавания, председателя Координационного совета российских соотечественников в Бразилии **Веры Герс Димитров** был посвящен политической организации и участию иммигрантов и беженцев в Бразилии в законодательных и нормативных изменениях. Главный научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН **О. А. Волкова** рассказала о здоровьесберегающих практиках общественных организаций в странах – членах ЕАЭС, а ведущий научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН **К. А. Чернышев** – о «цифровых следах» в социальных сетях как источнике информации об образовательной миграции. Зам. директора ИДИ ФНИСЦ РАН, доцент кафедры демографической и миграционной политики МГИМО **А. С. Лукьянец** дал оценку влияния изменений климата во Вьетнаме в контексте адаптации населения, пострадавшего от тех или иных климатических факторов, на новых территориях вселения. Участники круглого стола обратили внимание на растущую роль миграционной инфраструктуры во взаимодействии мигрантских сообществ между собой. Активная дискуссия по итогам круглого стола позволила выявить ключевые направления влияния мигрантов на принимающие сообщества, а также на международные отношения в политической, социальной, экономической и культурной сферах.

Итоги двух дней работы Форума позволили не только сформулировать основные актуальные направления демографических, миграционных, социально-экономических и политических исследований в постпандемийный период в различных регионах мира, но и показали, что Форум действительно является эффективной площадкой, способствующей укреплению научного-образовательного, исследовательского и экспертного потенциала в сфере международной миграции.

Сведения об авторах:

Деловарова Лейла Федоровна, PhD (международные отношения), доцент, Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан.

Контактная информация: e-mail: delovarova@mail.ru; ORCID ID: [0000-0003-3163-5933](https://orcid.org/0000-0003-3163-5933); Web of Science Researcher ID: [N-4809-2014](https://www.researcherid.org/urn:lsid:info.orcid.org/0000-0003-3163-5933); Scopus Author ID: [55858531800](https://orcid.org/0000-0003-3163-5933).

Храмова Марина Николаевна, кандидат физико-математических наук, доцент, заместитель директора по международной и образовательной деятельности, заведующий отделом демографической безопасности и моделирования демографических процессов, ведущий научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: kh-mari08@yandex.ru; ORCID ID: [0000-0002-0893-3935](https://orcid.org/0000-0002-0893-3935); РИНЦ Author ID: [126144](https://elibrary.ru/126144); Web of Science Researcher ID: [C-8107-2015](https://orcid.org/0000-0002-0893-3935); Scopus Author ID: [57195735740](https://orcid.org/0000-0002-0893-3935).

Махмадбекзода Моеншо Шодмон, кандидат политических наук, директор Научно-исследовательского института при Министерстве труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан, Душанбе, Таджикистан.

Контактная информация: e-mail: sorbon4@inbox.ru.

Статья поступила в редакцию 27.12.2022; принята в печать 01.03.2023.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

XIV INTERNATIONAL FORUM “MIGRATION BRIDGES IN EURASIA: SOCIAL AND ECONOMIC EFFECTS OF MIGRATION IN THE POST-COVID WORLD” AT MGIMO UNIVERSITY

Leila F. Delovarova

Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan

E-mail: delovarova@mail.ru

Marina N. Khramova

Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia

E-mail: kh-mari08@yandex.ru

Moyonsho Sh. Mahmadbekzoda

Research Institute under the Ministry of Labour, Migration and Employment of the Republic of Tajikistan, Dushanbe, Tajikistan

E-mail: sorbon4@inbox.ru

For citation: Delovarova, Leila F. XIV International Forum “Migration Bridges in Eurasia: Social and Economic Effects of Migration in the Post-Covid World” at MGIMO University / L. F. Delovarova, M. N. Khramova, M. Sh. Mahmadbekzoda. *DEMIS. Demographic Research*. 2023. Vol. 3, No. 1. P. 117–123. DOI [10.19181/demis.2023.3.1.10](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.1.10). EDN [TILEQV](https://elibrary.ru/126144).

Bio notes:

Leila F. Delovarova, PhD in International Relations, Associate Professor, al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan.

Contact information: e-mail: delovarova@mail.ru; ORCID ID: [0000-0003-3163-5933](https://orcid.org/0000-0003-3163-5933); Web of Science Researcher ID: [N-4809-2014](https://orcid.org/0000-0003-3163-5933); Scopus Author ID: [55858531800](https://orcid.org/0000-0003-3163-5933).

Marina N. Khramova, Candidate of Physical and Mathematical Sciences, Associate Professor, Deputy Director for International and Educational Activities, Head Department for Demographic Security and Modeling of Demographic Processes, Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia.

Contact information: e-mail: kh-mari08@yandex.ru; ORCID ID: [0000-0002-0893-3935](https://orcid.org/0000-0002-0893-3935); RSCI Author ID: [126144](https://elibrary.ru/126144); Web of Science Researcher ID: [C-8107-2015](https://orcid.org/0000-0002-0893-3935); Scopus Author ID: [57195735740](https://orcid.org/0000-0002-0893-3935).

Moyonsho Sh. Mahmadbekzoda, Candidate of Political Sciences, Director of the Research Institute under the Ministry of Labour, Migration and Employment of the Republic of Tajikistan, Dushanbe, Tajikistan.

Contact information: e-mail: sorbon4@inbox.ru.

Received on 27.12.2022; accepted for publication on 01.03.2023.

The authors have read and approved the final manuscript.